

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Абдуллаевой Нодиры Шомуратовны «Состояние здоровья, качество жизни детей раннего и дошкольного возраста (на примере г. Душанбе)», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия

Состояние здоровья подрастающего поколения в настоящее время представляет собой серьёзную государственную проблему, от решения которой во многом зависит дальнейшее экономическое и социальное благополучие общества и страны в целом.

В своем исследовании диссертант затрагивает целый комплекс актуальных вопросов, касающихся формирования здоровья детей раннего и дошкольного возраста в период реформирования сектора здравоохранения в Республике Таджикистан, влияние различных социально-экономических и медико-биологических факторов на формирование физического, нервно-психического развития и качества жизни этих детей, были исследованы удовлетворённость законных представителей качеством оказываемой медицинской помощи их детям на уровне первичного звена здравоохранения.

Несмотря на значительные успехи, достигнутые в снижении младенческой и детской смертности за прошедшие десять лет, в последние годы отмечается тенденция к ухудшению состояния здоровья детского населения и увеличение распространённости хронической патологии, что требовало наиболее углубленного исследования всех аспектов жизни ребенка. В связи с чем, диссертационная работа Абдуллаевой Н.Ш. является своевременной и актуальной.

Новизной исследования явилось изучение формирования здоровья детей раннего и дошкольного возраста во взаимосвязи с качеством жизни. На большом клиническом материале автором установлена ведущая патология в структуре заболеваний детей раннего и дошкольного возраста, были выявлены значимые факторы риска, влияющие на состояние здоровья,

физическое и нервно-психическое развитие этих детей, выявлены возрастные и гендерные особенности качества их жизни.

Диссертантом установлена возможность применения показателей качества жизни (КЖ) в качестве одного из критериев комплексной оценки состояния здоровья детей.

Проведенные исследования дают основание утверждать о целесообразности применения показателей КЖ в качестве критерия оценки результативности использования различных оздоровительных и реабилитационных программ, направленных на улучшение и сохранение здоровья детского населения.

Автор утверждает, что показатель качества жизни можно использовать как инструмент для дифференцированного отбора детей раннего и дошкольного возрастов в группу медико-социального риска. Это именно те дети, которые нуждаются в дополнительном обследовании включая меры активной поддержки, направленные не на саму болезнь, а на профилактику негативной тенденции в здоровье ребенка путём её своевременной медико-социальной коррекции.

Диссертант подчёркивает, что, именно применение «групповой» оценки параметров КЖ позволит выделить отдельную группу пациентов, имеющих идентичные социальные проблемы, особенности функционирования и самооценки, которые могут быть использованы для определения потребности в медико-педагогической коррекции и системных лечебно-оздоровительных мероприятиях.

Результаты проведенного исследования стали обоснованием для разработки комплексных мер по совершенствованию и оптимизации первичной медико-санитарной помощи детям раннего и дошкольного возрастов в Республике Таджикистан, заключающейся в расширении доступа к своевременной и качественной медицинской помощи, способствующей улучшению их качества жизни и выживаемости.

Диссертация Абдуллаевой Нодир Шомуратовны «Состояние здоровья, качество жизни детей раннего и дошкольного возраста (на примере г. Душанбе)» представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу на актуальную тему.

Оформление автореферата соответствует требованиям ВАК при Президенте РТ, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор достоин присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

**Заведующая кафедрой медицинской реабилитации,
спортивной медицины и народной медицины
Самаркандского государственного медицинского
университета, д.м.н.**



З.Ф.Мавлянова

«TASDIQLAYMAN»
SamDTU Kadrlar bo'limi
boshlig'i

Контактная информация: Самаркандский государственный медицинский университет

Почтовый адрес организации: 140100, Узбекистан, г.Самарканд,
ул.А.Темура, д. 18,

Телефон: + 99866 233 07 66

Факс: + 99866 233 71 75

E-mail: samgmi@mail.ru

Web site: www.sammu.uz



16.08.2024г.